



VEDOUcí ODDĚLENí PATOLOGIE **LEOŠ KŘEN:** VÍCE NEŽ PITVY MĚ BAVÍ LABORATOŘ A VZORKY

VEDOUcí ODDĚLENí PATOLOGIE NEMOCNICE BOSKOVICE LEOŠ KŘEN POPISUJE, CO VŠECHNO J NICH VE ZDRAVOTNICKÉM ZAŘÍZENÍ DĚLAJÍ, A VYVRACÍ I NĚKTERÉ LIDMI ZAŽITÉ MÝTY.

Pane profesore, představte, prosím, štenářům MyFace vaše oddělení boskovické nemocnice?

Íde o oddělení patologie, které je součástí laboratorního diagnostického provozu respektive tzv. komplementu.

Čím vším se zabýváte a čemu se věnujete?

Vaše oddělení se zabývá diagnostikou chorob ze vzorků lidských orgánů a tkání (tzv. biopsie) či jednotlivých buněk (tzv. cytologie). Ne úplně každý pacient ví, kdo vlastně analyzuje jeho vzorek. Část pacientů si myslí, že jejich vzorek např. z prostaty či prsu zkoumají ti lékaři, kteří jej odebrali, naopak část pacientů si myslí, že vzorek je k odbornému posouzení lékařem odeslán, typická představa je, že do Prahy (úsměv).

Kolik lidí u vás pracuje a na jakých pozicích?

Máme celkem 1,2 lékařského úvazku, velmi schopnou vrchní laborantku paní Alenu Konečnou a dále dvě šikovné laborantky paní Marcelu Odehnalovou a paní Miluši Jaškovou.

Provádíte služby jen pro boskovickou nemocnici?

Nejenom, služby provádíme i pro externí soukromé ambulantní lékaře, kteří ve své praxi mimo jiné odebírají vzorky orgánů, tkání či buněk.

Prozradte něco málo o vás. Čím jste chtěl být jako malý?

Chtěl jsem být buď novinářem, protože mi šel dobře sloh, zvěrolékařem (knihy Jamese Herriota), či lékařem. Nakonec ze

dvou velmi podobných možností zvítězila ta poslední. Ale zvířata máme doma pořád nějaká.

Patologie byla to pro vás od začátku jasná volba?

Jako dítě jsem četl knihy „Bojovníci ze smrti“ či „Přemožitel neviditelných dravců“ o slavných lékařích a mikrobiologech. Takže medicínu, jak veterinární, tak humánní a práci v laboratoři jsem zvažoval odjakživa.

Tento obor má spousta lidí spojený s krimi seriály, nepříjemnými situacemi v souvislosti se smrtí... Můžete vyvrátit některé mýty, které v souvislosti s patologií panují?

Jasně, a tady to začne být zajímavé. Mýty panují, a týkají se dominantně pitev (pitvy

na našem oddělení z technických důvodů neprovádíme, leč problematiku znám). Lidé směřují pitvy zdravotní v nemocnici a pitvy na soudním lékařství, nicméně představy jsou dost podobné. Hlavní představa je osoba patoložky či patologa. Jde-li o ženu, pak se jedná buď o krásnou černošku resp. Hispánku, nebo (při opačném vkusu režiséra) jde o atraktivní nordický typ. V každém případě se jedná o ztepilou krasavici v těsně obepínající bílé, modré či zelené nemocniční kombinéze bez poskvrnky. Jde-li o muže, potom jde naopak o postarší, zarostlou a značně neupravenou existenci ve špinavém, kdysi bílém gumovém plášti. V pozadí jsou v tomto případě typicky přítomny laboratorní nádoby se sbírkou špatně vyvinutých embryí. Ať už je to kdokoliv, každopádně okamžitě sdělí informaci, že smrt nastala před X hodinami a XX minutami a co bylo příčinou smrti. Realita je všednější. A zcela narovinu, jako patolog, který má za sebou přes tisíc provedených pitv, si mohou dovolit trochu prostořekosti a čtenářům sdělit, že řadu patologů včetně

ně mě pitvy vlastně moc nebaví. Co nás baví? Laboratoř a vzorky v mikroskopu.

Čím je pro vás tedy patologie výjimečná, unikátní? Co vás na tomto oboru nejvíce baví?

V zásadě rozhodujeme o případné chorobě. Nejdůležitější otázka je, zda je vzorek ze zhoubného, nebo nezhooubného tumoru. Pokud se vžijete do kůže pacienta, jistě si dovedete představit to několikadenní čekání na „ortel“ patologa. Takto musíme rozhodnout o desítkách pacientů denně. A v tom je patologie krásná, zábavná až napínavá, ale zároveň velmi obtížná a z hlediska pacienta samozřejmě velmi zodpovědná.

Říkáte to i svým studentům při přednáškách na Lékařské fakultě Masarykovy univerzity?

Samozřejmě, a vždy je to velmi zajímavé.

Jaká byla vaše cesta do boskovické nemocnice?

Před několika lety mi někdejší primář

dětského oddělení Michal Klimovič zavolal, že v Boskovicích potřebují primáře na patologii. Boskovická nemocnice, město i okolí se mi odjakživa velmi líbily, takže bylo rychle vymalováno.

Určitě i váš obor, stejně jako celá medicína, se neustále vyvíjí. Je tomu tak a co jsou třeba poslední novinky, objevy, poznatky?

Určitě implementace moderních molekulárně-biologických metod a asistenční využití umělé inteligence.

Co vás baví ve volném čase, při čem nejraději relaxujete?

Relaxuji samozřejmě nejraději s rodinou a našimi třemi dětmi. Stran aktivní relaxace to dřív byla jízda na motorce (včetně brněnského okruhu) nebo na koni a poté sklenička dobrého vína. Jenže časem jsem si nevyhnutelně zlomil klíční kost a pár žeber, takže se pomalu blížím už jenom k té skleničce dobrého vína (úsměv). Ne, vážně, pořád ještě zbývá lyžování a sem tam plachetnice. PAVEL ŠMERDA

**PŘIDEJTE SE
DO NAŠEHO TÝMU!**

**VOLNÉ POZICE NAJDETE
NA NAŠEM WEBU:
WWW.LETOPLAST.CZ/KARIERA/**